

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Eggesült, nemzeti, keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.  
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 108 K, félévre 54 K,  
negyedévre 27 K, egy óra 9 K. Egyes szám ára 120 K.

Felölős szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség  
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben.  
Hiszek egy hazában.  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.“

## Szemle.

A régi latin közmondás szerint „de mortuis nihil nisi bene“ a holtakról csak jót; én azt mondom a holtakról csak igazat. És talán nem fogja tölem senki sem rossznéven venni, ha ez egy alkalommal éppen egy halottról mondom egy-két igaz szót az élők okulására. Az elmúlt héten elhunyt Budapesten egy pénzkirály, a bankfejedlem Lánczy Leó. Őles hasábotka zengtek az egyes pesti lapok érdemeiről. Magyarország anyagi felvirágzása — mondották a többek között — Lánczy Leó nevéhez fűződik. Sok szó férme ehhez a merész kijelentéshez! De ha még el is fogadnók ezt a csengő szövegírókat, hozzá fűzünk még annyit, hogy viszont Lánczy Leó anyagi felvirágzása Magyarország területéhez, nevéhez, népéhez fűződött. Csekély kétszáz millió koronányi értéket hagyott maga után a megboldogult, lehet, hogy csak azért, mert végtelen nagy természeti igazság az, hogy vagyontát a túlvilágra senki sem viheti magával. Kétszáz millió korona a mai világban is — midőn szinte dobólódeunk a milliókkal — óriási pénz. S ebből az óriási összegből Lánczy Leó is meghozta a maga adóját annak a Magyar Nemzetnek, annak a fővárosnak, mely őt a pénzkirályok sorába emelte, meghozta morzsányi alamizsnáját a főváros szegényeinek: százezer koronát. Minő gúnysos iróniája a sorsnak azokkal a dícsimnuszokkal szemben, mellyel Lánczy Leó jótékonyágát, nemes emberszeretét énekeltek a pesti lapok. Százezer korona, egy csepp, egy parány, a magyar nyomorúság tengerébe. — Hiába voltak az őles hasábotka megtöltő dícsimnuszok, hiába a több százezer koronába került gyászjelentések, hiába a több mint két millió koronába került köszoruk óriás erdeje: Lánczy Leó, az elhunyt bankfejedlem, megfélekedett a nyomorjók nagy tömegével, megfélekedett az őt adoptáló magyar nemzetrel. Megfélekedett arról, amit a költő mond: „Nem hal meg az, ki milliókra költi dús élte kincsét, ámbar napja múlt“. Ő megfélekedett éltében bevésni nevét a nemzet nagy jótéveinek ércabláira, s most halálában ép úgy a feledés várhat csak rá, mint arra a közönséges halandóra, ki nem volt „bankfejedlem“.

„Csonka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország“

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### A nemzetgyűlés mai ülése.

Budapest, febr. 10.

A nemzetgyűlés mai ülését *Bottlik* József alelnök 1/211 óraker nyitotta meg. Egyetlen tárgy volt a kormányzó leiratának felolvasása, mely szerint a kormány előterjesztésére az ülészakot bezárja. Miután az alelnök, a háznagy és a jegyzők mandátuma lejárt, *Bottlik* alelnök ezek nevében megköszönte a támogatást és az ülést bezárta.

### Kommunisták vérengzése Frankfurtban.

Budapest, febr. 10.

Az Új Lap írja: A német függetlenségi szociálisták a Majna melletti Frankfurtban gyűlést tartottak, mely alkalommal felfegyverkezett kommunisták rálöttek a szociálistákra és számosat közülök megsebesítettek.

### Kommunista kongresszus Londonban.

Budapest, febr. 10.

Bécsből érkezett hírek szerint Londonban kommunista kongresszus volt, melyen több száz kiküldött vett részt. A kiküldöttek háromféle kommunista szervezethez tartoznak. A kongresszus a célból tilt egybe, hogy egyesítse az összes kommunista szervezeteket.

### A szegedi népszámlálás.

Budapest, febr. 10.

A M. T. I. jelenti: Szegeden befejezték a népszámlálásokat. A lakosság száma hozzávetőleges becslés szerint 120.000 ember. A megszállott részek lakossága 22.000 emberre tehető.

### A debreczeni ref. templom felavatása.

Debreczen, febr. 10.

A M. T. I. jelenti: A megszentégtelenített debreczeni kálvinista nagytemplomot március 9-én avatják fel országos ünnepség keretében.

### Jugoszlávia és Ausztria között megindul a vasutforgalom.

Belgrad, febr. 10.

Az Avala ügynökség jelenti: Febr. 15-én, illetőleg 16-án újra megnyílik Jugoszlávia és Ausztria közt a vasúti forgalom egyes vonalakon.

## Egyszer volt

Magyarországnak egy pénzügyminisztere, aki több volt, mint maga a miniszterelnök, több volt egyedül, mint az egész minisztérium. 1848-ban történt ez az eset. Kossuth Lajosnak hívták azt a bizonyos pénzügyminisztert. Ma — ebben a kifordított világban — van egy pénzügyminiszterünk, akiből miniszterelnököt akar csinálni, no nem a nemzet érdekeit szíven hordó előrelátás, hanem inkább az ármányos pártpolitika. Igazán nem volna semmi különösebb szavunk az esethez, ha nem a mai szomorú időket élénk, ha még volna ennek a nemzetnek önmagán kívül még egyéb elvesztegetni való értéke is. De meg kell botránkozunk azon a rettenetes bomláson, zűrzavaron, könnyelműségen, amivel ennek a szerencsétlen népnek képviselői az alkotó munka helyett, amit elvárna tőlük — és joggal — a nemzet, a pártalakítások boszorkányüstjén halálos mérgeket kolyvasztanak s a szenvedélytől elvakultan azt hiszik, hogy attól majd a beteg meggyógyul. Szomorú, kegyetlen valóság, hogy máma közéletünk minden terén valósággal orgiáját űli a felelősségérzet teljes hiánya. De ami Budapesten történik manapság, az már több a soknál, mert a nagyságos és méltóságos képviselő urak nem veszik észre, hogy egy halott ravatala körül lejtik tarantellatáncát a tébolyító pártoskodásnak. Az a halott máma a magyar nemzet.

Elfogadjuk az örök vallási és etikai morált, hogy meg kell annak hálnia, aki fel akar támadni. Mi, a magyar nemzet, már meghaltunk; bele kellett törődnünk, hogy a trianoni békében elevenen keresztre feszítsenek, mint tevék azt a zsidók az isteni mesterrel. Nem maradt egyebünk a saját ravatalunknál. De vegye észbe minden ember, kicsinye és nagyja egyaránt e nemzetnek, hogy fel akarunk támadni. S amint hazafias kötelessége ezt a hitet ápolni, hirdetni, bele szuggerrálni a tömegbe minden magyar renden lévőnek, éppen úgy kárhuzatos bűn ennek a feltámadásnak elérkezett csak pillanatnyilag is késleltetni a keresztény irányzatnak eligáncsolásával, apró-cseprő

párttorzsalkodással. S jó lesz észrevenni azt is, míg idő van rá, hogy ez az egyetlen bűn, amit soha, senkinek nem fog megbocsátani a mindnyájunk szuverén ura, parancsolója: a feltámadásra törekvő Magyar nemzet.

## Jönnek!

Jönnek! Páris nyüzsgéséből, ragyogásából, pompájából Csonka-Magyarország szegénységébe, nyomorúságába. Az expressz vonat szalonkocsija röpíti őket ide fényesen, elegánsan és a bőségesen megrakott podgyászaikon kívül magukkal hozzák a gyűlöletet, az ellenszenvet, amit ellenük, megalázott, letiport magyarok ellen éreznek.

Az igazságtalanság és a jogtalanság megtestesült lovagai azok, akik ma, vagy holnap farsangi álarc alatt betoppannak hozzánk.

Ellenőrizni és végrehajtani jönnek. Ellenőrizni, hogy az után a becstelenség után, amely a szökőkutak vizsugarai, kivilágított ablakok mögött és francia katonabanda hangjai mellett játszódtott le a trianoni palotában, hogy ez után az egeket ostromló jogtalanság után csakugyan sikerült-e megnyomorítani, agyongázolni annyira egy ezerszentesdös nemzetet, hogy annak feltámadása időtlen időig be ne következhessek?!

Ellenőrizni jönnek Párisból, hogy a trianoni gazdaságok eléggé súlyos gaszágok voltak-e, nem történt-e valahol elcsuszás, hiba, amely miatt kár, megrövidülés érte volna az ántánt által pártfogolt néciókat: a csehet, a szerbet, az oláht?!

Ellenőrizni jönnek és végrehajtani! Végrehajtani kegyetlenül, szívtelenül az igazságtalanságok, a becstelenségek egész sorozatát rajtunk, a megaláztatások és szörnyű gyötrődések után még megkínózni bennünket.

Azért jönnek, hogy ahol észreveszik az élniakarásunk legparányibb jelenségét, azt elfojtsák szívtelenül, barbármódra; azért jönnek lakkszímában, puderos arccal, parfümös dolmányokban, hogy statisztáljanak egy érés, becstelen és gazdag kultúrájú nemzet keresztrefeszítésénél.

A trianoni ítélet végrehajtói ők, akik ezt a rút munkát az elitléttel fizettetik meg. Velünk, szegény, megrabol, kifosztott magyarokkal fizettetnek milliókat a győzők, a gazdagok, a feltuvalkodottak, velünk, akikhez szinte már elszakíthatatlan testvérnek szegődött a gond, a szegénység, a nyomor. Nekünk, koldús magyaroknak kell fizetnünk a párisiak budapesti szórakozásait, a pezsgőt, a bort, a csókot, az automobilt, a lukullusi lakomákat; nekünk, akik napról-napra korgó gyomorral fekszünk le a jég hideg szobán és cafatokban, rongyokban csüng le rólunk a ruha!

Ma, vagy holnap itt lesznek. A nevük — jóvátételi bizottság! — ne tévesszen meg senkit. Páris röpíti felénk őket s ez mindent megmagyaraz. Arcunkat pedig emeljük az Ég felé és kérjük meg a magyarok Istenét, hogy hozzon reánk vig esztendőt, megbűnhődte már e nép a multat s jövendőt.

## A vagyonadó és a kisbirtok.

(—y.) Bizonyára vagyunk még szép számmal, akik visszaemlékezünk az úgynevezett „öszirődsz” forradalomban és a kommunizmus utáni időben tett ama ígéretekre, hogy a háborús nyereségeket, a háborús vagyonokat 70—80% erejéig megadóztatják s az így nyert adókból fedezik az államadóságot és a hadisarc jó részét. Hittünk. Úgy lájtuk, csak azért, hogy újból családás érhesen bennünket.

Azóta telt, múlt az idő. Az ígértetevők be is jutottak az ígért földjére, de ott megfedezkedtek tett ígéreteikről. Húzták, halasztották annak beváltását. Ez alatt nagy szorgalommal csempésztek külföldre a háború megtollasodottjai a vagyonukat saját szemünk láttára. Sőt itt-ott a lapokban megjelent ijesztgetésekkel még gyorsabb tevékenységre sarkalták őket, hogy siessenek kivinni vérünkől szedett aranyáikat, mert ekkor és ekkor lép életbe a vagyonadó. Természetesen, nem lépett életbe, viszont azonban az ijesztgetéseknek még lett a hatása, mert még nagyobb mértékben vándoroltak ki háborús szerzeményeink a külföldre. Hagytuk. Őlmetett kezekkel nézték azok is, akiknek módjukban lett volna megakadályozni, feltéve, ha akarták volna! De nem akarták. Elég naivul azt hitték, más megoldással is rendezni lehet pénzügyi viszonyainkat, hogy a kecske is jóllakjon, a káposzta is megmaradjon. Fordítva történt. A kecske éhesen maradt, de azért a káposzta is elfogyott. Átszállították a határon. Pénzügyeink tehát napról-napra ziláltabbak lettek. Végül is hozzá kell fogni a tatarozáshoz, mert államháztartásunk ránszakad. És ebben a dilemmában, amelyben vergődöttünk, jött segítségül a liberálisták és a zsidó bankok levegőjében nagyra hőt pénzügyminiszter, hogy kiragadjon az ország szekerét a kátyúból. Nézői gesztussal nem többet követelt, mint akarata parancsai előtt való feltétlen meghunyászkodást, engedelmességet. Tapsoltak hozzá sokan, igen sokan. Most, hogy itt-ott terveit elárulja, értjük meg, miért kívánt feltétlen engedelmességet, miért vindikált magának pénzügyi téren diktatóri hatalmat.

Elég ravaszul, porhintésnek, a bankokon kezdte működését. Lefoglalta a betéteket, sőt a részvényeket is zár alá vette, illetve 20%-kal megadóztatja úgy, hogy a 20%-ot minden részvényes tartozik a banknak befizetni, ellenkező esetben a részvényei értékéből vonják le. Kérdejük, hol fizet itt a bank? A betétek egyeseké, a részvények szintén egyes embereké. A fenti nagy terv szerint tehát a bank — mint ilyen — érintetlen marad. Nem adózik. Ezt még megértjük, de csak azért, mert volt bankdirektortól mást nem is várhattunk. A földbirtok vagyonadója ellen, amely szerint már a kisbirtokot is vagyonadó alá akarja vonni, a birtok nagysága szerint egy, két, három évi haszonbérösszeg erejéig, már eleve is felemeljük szavunkat. Ezek hozták a véráldozatot, most az árát is megfizessék? Nem! Ez igazságtalanság. Ha az ingó háborús nyereségeket — elég botorul — engedték kicsempészni az országból, itt maradt az ingatlan háborús szerzemény. Vétesenek első sorban ezek és a nagybankok 80—85 százaléka erejéig igénybe. Majd akkor meglátjuk, mennyi marad még a számban? Ha joga van az államnak, mint hogy van is, hogy polgárainak életét is követelje, ha a haza veszélyben van, akkor joga van ahhoz is, hogy polgárainak ebből szerzett vagyonát a köz javára lefoglalja. Háborús zsarolás nem maradhat felmentett tulajdonosának birtokában. Ezek után fizetjük csak a még fennmaradó adósságot.

## A földbirtokreform.

— Folytatás. —

### Családi birtokok öröklése.

A családi birtok öröklésénél a törvényes öröklés az irányadó. A családi birtok tulajdonosát a törvény 75-ik szakasza végrendekezésében akként korlátozza, hogy végintézkedésében legfeljebb leszármazói között osztályt lehet, a házastársának özevegi ellátását szabályozhatja, továbbá, hogy törvényes öröklésre hivatott leszármazó, házastárs vagy szülők nemlétében a törvényes örökösödés sorrendjében lévő rokonok egyikét örökösévé nevezheti ki. Ezzel el van érve az, hogy a családi birtok idegen kézre nem juthat.

Jog adatik a családi birtok tulajdonosának, hogy a végrendekezésre nézve előírt alakban kikötheti, miszerint mint családi birtok, öröklés esetén mint oszthatatlan családi birtok egy örökösre szálljon. Ezen intézkedéshez az Országos Földbirtokrendező Biróság jóváhagyása és a telekkönyvi bejegyzés szükséges. Eképen az oszthatatlan családi birtokot a gyermekek közül annak kell átadni, akit erre az örökösödés végintézkedésében kijelöl. Ily kijelölés hiányában a leszármazók közül a fiu ivadék, annak nemlétében pedig a női ivadék, az elsőszülöttség sorrendjében jogosult örökölni. Ha az örökösök között nincs leszármazottja, akkor a törvényes öröklés sorrendjében következő örökösök közül a legelő álló, de feltétlenül csak egy örökös örököl. Azonban az ugyanazon fokban lévő rokonok közül a férfi megelőzi a nőt: az ugyanazon nembeli rokonok közül az idősebb megelőzi a fiatalabbat.

### A családi birtok öröklésére kik nem tarthatnak igényt?

A fentiekben elmondott oszthatatlan családi birtokot nem igényelhetik a személyi foglalkozásban szenvedő örökösök, mint amiók pl. az elmebeteg, gyengeelméjű, siketnémák. A körülményeknek megfelelő tartásra vonatkozó igény azonban érintetlen marad.

### Az állam öröklési joga:

Ha az egész rokonságban nincs senki olyan, aki a fenti rendelkezések értelmében az oszthatatlan családi birtokot örökölhette, a családi birtok az államra száll vissza. A házastársat egyébként illető jogok, pl. közszerepményi jog, a fenti rendelkezések által nincsenek korlátozva.

### Törzsörökös kötelezettségei.

Mint hogy a törvény a családi birtokoknál a törzsörökös rendjét honosítja meg, mint amely a birtokos osztály védelmének egyik legnagyobb biztosítója, rendezni kellett a törzsörökös és öröktársai között keletkezett jogviszonyt is. E tekintetben a törvény úgy intézkedik, hogy a törzsörökös köteles az örökösök után maradt leszármazókat, vagy szülőket, mint örökös társakat, vagy az örökösöknek törvényes öröklésre jogosult házastársát, örökrészeikre nézve kielégíteni. A kielégítés alapja a családi birtok hozadék szerinti értékelése, amely a forgalmi érték  $\frac{1}{4}$  részénél nagyobb nem lehet. Az ennek alapján kiszámolt örökrészeket pénzből, vagy egyezség szerint járadékszerű szolgáltatásokkal kell kielégíteni. Az ingatlan, tehát nem az elhalálozásokor fennálló azon érték szerint becsülendő meg, amelyért az ingatlan gazdát cserélhetne, hanem tisztán az ingatlan jövődelme szerinti értéke szerint. Kétségtelen könynyítés az örökös részére az, hogy nem tartozik az örökrészeket egyszerre kifizetni, hanem azokat évjáradékkal egyenlítheti ki. Ha azon-

ban az örökös társak valamelyike ragaszkodik a teljes kielégítéshez, az esetben az Allruista Bank, vagy O. K. H. segítségét igénybe lehet venni.

— Folytatása jövő számunkban. —

## LEGÚJABB.

### Huszár Károly a kormányzónál.

Budapest, febr. 10.

A M. T. I. jelenti: Horthy kormányzó ma délelőtt a politikai helyzet problémáinak tisztázása végett kihallgatja a pártok és a parlamenti élet vezető férfait. Első nap Huszár Károly volt miniszterelnököt kérte magához a kormányzó. Huszár Károly ma délelőtt 11 órakor jelent meg a Várban. Huszár a kihallgatás előtt tanácskozást folytatott Teley Pál miniszterelnökkel és Rakovszky Istvánnal, a nemzetgyűlés elnökével. Huszár, mielőtt a kormányzóhoz ment volna, egyik lap munkatársa előtt a következőket mondotta:

— Meghívásom a kormányzóhoz az ő legszemélyesebb elhatározása, mert erre vonatkozólag a miniszterelnök úr nem tett előterjesztést. Mióta miniszterelnöki állásomtól megváltam, most vagyok először abban a szerencsés helyzetben, hogy a kormányzó úrnál tiszteleghessek. Természetesen a kihallgatás során a magam nézetét fogom elmondani mindazokról a kérdésekről, melyekről a kormányzó úr főfelmértésére véleményemet meghallgatni kívánja.

### A románok visszaadják az elrabolt vasuti kocsik egy részét.

Budapest, febr. 10.

Azokat a vasuti kocsikat, melyeket a románok visszaadnak Magyarországnak, valószínűleg árukkal fogják átadni. Február 7-én a MÁV. és a román királyi vasutak megbízottai összeültek, hogy a forgalom felvételére vonatkozó részleteket megbeszéljék.

### Olasz csapatok kiűrtették Zoglia és Arbe szigetét.

Belgrad, febr. 10.

A belgrádi lapok írják, hogy az olasz csapatok kiűrtették Zoglia és Arbe szigetét, csupán csak a hatósági személyek maradtak vissza, hogy átadják a területet Jugoszláviának.

### A népszövetség ülése.

Genf, febr. 10.

A M. T. I. jelenti: A népszövetségi tanács legközelebbi ülészakán a kisebb-ségek védelméről szóló különböző kérdéseket fogják tárgyalni.

### Munkában a határmegállapító bizottságok.

Belgrad, febr. 10.

Az Avala ügynökség jelenti: Az olasz és jugoszláv határmegállapító bizottságok legközelebb megkezdik munkájukat. Ha vitás kérdések lesznek, akkor a svájci köztársasági elnök döntését fogják kikérni.

Hogy a házasság boldog legyen, ahhoz sokkal nagyobb szükség van a jellemre, mint a szellemek összhangjára.

## A BOSZÚ TAVASZA.

Falunkat ellenség szállta meg . . .

S a téli Hargita alatt,  
A hó alatt, a köd alatt  
Székely házakban csak könny maradt.

Öresek az uccák, terek,  
Az emberek, jó emberek  
Közül senkit, senkit sem lelek.

A szobák mélyén ülnek ők:  
A szenvedők, bús szenvedők,  
Felhős homlokukon mély redők.

De bennök már eskü lobog:  
„Dicső dolog, büszke dolog  
Megölni azt, ki hazát lopott!”

Négy fájó sebből vérezünk:  
Mind ott leszünk, mind ott leszünk,  
Megrabolt magyarok, esküszünk!

Szívünk boszútól lázadó.  
Irtóztató! Irtóztató  
A megszállóknak jutó adó!!!

S a fogoly Hargita alatt,  
A köd alatt, a könny alatt,  
Tavasza a Boszú vért arat!!!

Móricz Károly.

## HIREK.

— **Lelkészeválasztás.** A magyarszentkirályi ref. gyülekezet Tóth Sándor segéd-lelkészt, főiskolánk volt széniorát, az ifjabb lelkesi generáció jeles képzettségű tagját, lelkésztvé választotta. Működése elé szép reménnyel tekint egyháza.

— **Esküvők.** Fényes esküvő színhelye volt folyó hó 8-án délután 5 órakor a bencések temploma. Schמיד Gyula vezette oltárhoz bájos aráját, Ludvig Mariska úrlányt. Az esketési szertartásra — melyet Blazovich Jákó végzett — zsufolásig megtelt a templom a vőlegény és menyasszonya ismerőseivel, akik elhalmozták az ifjú párt jókívánságaikkal. Talán még az idő is kedvezni akart a szép frigynek, mert az esküvő végeztével, amikor a boldog férj és bájos felesége kiléptek a templomból, tisztán, fehérén, nagy pelyhekben kezdett hullani a hó, szűzies fehér fátyollal vonva be az ifjú párt, akiknek mi is a legnagyobb boldogságot kívánjuk.

Folyó hó 5-én délelőtt 9 órakor esküdtek egymásnak örök hűséget a ferencendiek templomában Mátz Mariska úrlány és Czifrusz István gépész. Az esketési szertartást P. Viktorin, a vőlegény bátyja végezte, aki, gyönyörű, szívhez szóló beszédet intézett a boldog párhoz. Úgy a menyasszony, mint a vőlegény ismerősei közül számosan megjelentek az esküvőn, sokáig tartó boldogságot kívánva az ifjú párnak.

— **Bartos János,** az ugodi kerület nemzetgyűlési képviselője, kilépett az egységes kormányzópártból s az alakítandó új kormányzópárthoz csatlakozott. Nem tudjuk, mit szólnak hozzá választói, akiket tudomásunk szerint nem épen gyakran keres fel a szeretett képviselő? A lapokból mindenesetre értesülnek a kilépésről.

— **Pályázat.** A veszprémi m. kir. pénzügyigazgatóság ezennel közhírré teszi, hogy Bakonybél és Csérnye községekben a kiadott pénzügyminiszeri rendelet értelmében bélyeg-árudával összekötött kizárólagos dohánykisárudát szándékozik felállítani a fennálló árudák megszüntetésével, ellenben azzal a megfontolással, hogy engedélyt csakis állami támogatásra érdemes, illetve arra rászoruló s eddigi hiva-

tásának folytatására képtelen hadirokkant vagy ellátatlan és más foglalkozási ágra nem képzett hadiőrvegy, hadiárva, vagy támogatásra szoruló állami tisztviselő családtagjai, állami köztisztviselő özvegye, árva, végül menekült köztisztviselő vagy családtagja részére fog az engedély kiadni. Felhívja tehát a pályázni kívánókat, hogy vagyontalanságukat, magyar állampolgári, nagykoru és feddhetetlen minőségüket igazoló helyhatósági bizonyítvánnyal s a fent ismertetett helyzetüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket folyó évi február hó 15-ig ezen hatóságánál nyújtsák be.

— **Közügyülés.** A Hadirokkantak, Özvegyek és Árvák Nemzeti Szövetségének pápai fiókja folyó hó 27-én délután 2 órakor a városháza nagytermében tartja első évi rendes közgyűlést. Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, az érdekeltek számos megjelenését kéri a Vezetőség.

— **Repülőgép Iszkázon.** Nem mindennapi látványosságban volt része Iszkáz község lakóinak az elmúlt napokban. A 42-es számú repülőgép, mely Budapest és Szombat hely között a légi postát továbbítja, motorhiba következtében 150 méter magasságból kénytelen volt leszállani. A leereszkedés Alsó- és Középszkáz között történt minden baj nélkül, ahová seregesen jött a falu apraja-nagyja csodálni a repülőgépet. A motor kijavítása után a repülőgép tovább folytatta útját.

— **Gazdasági tanfolyamok Fehérmegyében.** A földmívelésügyi miniszterium által a Fehérmegyei Gazdasági Egyesülettel kapcsolatban rendeztetett téli gazdasági tanfolyamok szép eredménnyel működnek. Jelenleg 5 tanfolyam működik Csabai Kálmán székesszékesszévi m. kir. gazdasági tanár vezetése alatt. A kisgazdák részére rendezett tanfolyamok hallgatóinak száma 239, ezenkívül Székesszékesszévi m. kir. gazdasági tanár vezetése alatt. A kisgazdák részére rendezett tanfolyamok hallgatóinak száma 239, ezenkívül Székesszékesszévi m. kir. gazdasági tanár vezetése alatt. A kisgazdák részére rendezett tanfolyamok hallgatóinak száma 239, ezenkívül Székesszékesszévi m. kir. gazdasági tanár vezetése alatt. A kisgazdák részére rendezett tanfolyamok hallgatóinak száma 239, ezenkívül Székesszékesszévi m. kir. gazdasági tanár vezetése alatt. A kisgazdák részére rendezett tanfolyamok hallgatóinak száma 239, ezenkívül Székesszékesszévi m. kir. gazdasági tanár vezetése alatt.

— **Engedély dohánytermelésre.** A hivatalos lap közli a miniszterium rendeletét a saját használatra való dohánytermelésnek az 1921. évre való megengedése dolgában. A rendelet szerint saját dohánytermelésre engedelmet csakis belsőségeken való termelésre lehet kapni azoknak, akik mezőgazdasági termeléssel hivatásszerűen foglalkoznak. A saját használatra termelt dohányt csak mint pipadohányt fogyaszthatja a termelő, vagy családtagja, abból eladni semmit sem szabad. Egy dohánytermelő 200 dohánypalánta ültetésére nyerhet engedelmet. Családtagonként további 100 palánta engedhető meg, de a termelhető dohánynövények száma az ötszázat nem haladhatja meg. A termelő minden egyes palánta után 2 K illetéket köteles lefizetni.

— **Rézgálic a szőlőbirtokosoknak.** A földmívelésügyi miniszter megbízása értelmében a Magyar Gazdák Szövetkezete 9922 métermázsza rézgálicot fog kiosztani szőlőpermetezés céljaira a szőlőbirtokosok között 48 koronás áron kilogrammonként.

— **Nagy hóesés Sopronban.** Soproni híradás szerint a két napos havazás után Sopron utcáit félméteres hó borítja, amely nagyban akadályozza a közlekedést s erősen megrongálta a telefon és a villamosáram vezetékeit is.

— **Termeljünk koral terményeket.** Mindenkinél érdekesebb áll, hogy korábban állíthasson elő terményeket. Ebből a célból már most vehető a szabadban, ha az időjárás és a talaj állapota ezt megengedi, zöldborsó, sárgarépa, petrezselyem és ültethető dugdagyma. E termények közül a zöldborsó olyan időben kerül fölszedésre, hogy utána még téli káposzta, csemege-tengeri ültethető. Ezek az őszig rendszeresen beérnek.

— **Eladó ház.** Pápán, a Jókai Mór utcában fekvő 100. számú ház,

eladó. A házban van öt szobás modern lakás, veranda, parkirozott udvar, konyhakert, gyümölcsös és egy darab szántó 846 □-ól nagyságban. A ház gazdálkodási célra is alkalmas, mert a ligeti-utig terjed. Tudakozódhatni a házban.

— **Kimérték az első botbüntetést.** Rendka István lakatos egy budapesti büfében feltört egy koffert és tartalmát ellopta. A büntetést éppen azon a napon követte el, melyen a botbüntetésről szóló törvény életbe lépett. Rendka megrogzított tolvaj és már számtalanszor volt lopásért és sikkasztásért büntetve. A budapesti büntető törvényszék ez utóbbi cselekményéért két évi fegyházra és tíz botbüntetésre ítélte. Miután a fogházi orvos megállapította, hogy a botbüntetés végrehajtható, Rendkát a múlt napok egyikén derésre huzták és kimérték reá a tíz botot. — Vajjon mikor kerül a sor a láncosok és árdráglókra?

— **Agglegényadó Németországban.** A mai főnkrement inséges világban az adózási művészet minden lehetőségét kihasználják a rossz gazdasági viszonyok között élő államok. Ezt mutatja az, hogy már Németországban behozták az agglegényadót. Franciaországban is foglalkoztak már a háború alatt a gondolattal, amely az elnéptelenedés ellen irányult volna. Nálunk is volt már szó 1917-ben az agglegényadó behozataláról, de eddig még nem lett törvény belőle. Valóban indokolt volna az agglegényadó behozatala nemcsak azért, hogy azok, akik a házasság jármát nyakukba nem vették, nem teljesítik az állammal szemben kötelességüket, hanem azért is, mivel a mai gazdasági versenyben egyenlőtlen erővel küzdenek a családos emberekkel. Éppen ezért azok, akik családot nem tartanak el, adóban járuljanak az államnak a nagycsaládú emberek részére adandó magasabb fizetés javadalmasához. És azok, akik nálunk agglegények, el is bírnák azt a harminc-negyven százalékos agglegényadót.

— **Oláh pénzszerzés.** Nagyvárad jelentős szerinti nehéz sora van ott most a pénzembereknek. Ejjel megjelennek a kiszemelt áldozat lakásán az oláh detektívek, s általuk kitalált vád alapján az illetőt magukkal hurcolják s csak nagy váltságdíj lefizetése után engedik szabadon.

— **Elektromos szakipari tanfolyamok szervezése.** Köztudomású, hogy a kereskedelemügyi miniszter a dinamogépkezelői tanfolyam megszüntetésével egyidejűleg három részből álló elektromos szakipari tanfolyamot szervezett. Mivel úgy az erősáramu, mint a gyengeáramu szerelőipar is a szakképesített iparok közé van újabbban sorolva, ezen elektromos szakipari tanfolyamoknak igen nagy jelentősége van, annál is inkább, mert ezen tanfolyamok elvégzése megkönnyíti az iparigazolványok megszerzését. Az elektromos tanfolyamok iránt minden oldalon megnyilvánuló érdeklődésre való tekintettel a „Dunántúli Iparos és Kereskedő” című közgazdasági hetilap vasár-

napi száma a tanfolyamot szervező miniszteri rendelet főbb intézkedéseiről, a tanfolyamok céljáról, előnyeiről, valamint a tanfolyamokra való felvétel feltételeiről hosszabb, szakszertű, ismertető cikket közöl. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Győr, Kereskedelmi- és Iparkamara-épület; előfizetési díj egész évre 150 K, fél-évre 75 K.

— **Erdélybe nem lehet leveleket küldeni.** Az oláhokkal kötött egyezség alapján a magyar postahivatalok néhány hét óta Erdélybe és Romániába szóló ajánlott leveleket is felvettek. Legutóbb azonban kiderült, hogy küldeményeket Romániába vagy román megszállott területre nem lehet továbbítani, mert az oláh posta nem fogadja el a magyar posta által rendelkezésre bocsátott küldeményeket. Kolozsváron egyáltalán nem akarnak tudni a magyar-román postai forgalom újrafelvételéről. Az oláh kormány úgy látszik a postaközegeket nem értesítette az egyezményről.

— **A svédországi száj- és körömfájás.** Mint Berlinből írják, Svédországban oly nagy mértékben lépett fel a száj- és körömfájás, hogy e miatt 4000 darab szarvasmarhát, 2000 darab sertést és 400 darab birkát kellett hivatalosan levágni. A levágott állatok tulajdonosait a svéd kormány megfelelőképpen kártalanította.

— **Találtot 2 darab betétkönyvecske,** mely Veiler József szücs-segéd nevére van kiállítva. Tulajdonosa jelentkezze a rendőrségen. Továbbá egy gazdátlan viszla van a gyeptes-teri telepen gondozás alatt. Tulajdonosa jelentkezze a rendőrségen.

— **Felülfizetések.** A január hó 27-én a pápai szegénysorsu hadiárvak javára rendezett láncestélyen felülfizetni szívesek voltak: dr. Domonkos Géza, Berkes Ágoston 110–110 K; dr. Tenzlinger József, özv. Kluge Károlyné, Csaplár Antal, Schmidt Károly, Piatsek Gyula, Schneider Károly, Töppler Károly 100–100 K; Fekete Elemér, Puchinger Sándor 70–70 K; Hunka Anna, Y. Z. 60–60 K; Tar Gyula, Belák Lajos, Kalmár Károly, Jovanovics György, Kluge Ferenc, Kiss István, N. N. 50–50 K; Rédei Józsefné, Lakossy István, Czuppon Sándor, László Dezső, dr. Hirt Miklós, Venczák József, N. N. 40–40 K; Mesterházy László, dr. Kluge Endre, dr. Fürst Sándor, Dienes Sándor, Dienes Tibor, Pullmann Endre, Ahácz Arnold, dr. Csoknyay János, N. N. 30–30 K; Zsilavy Sándor, Véséi József, Kiss Manci, Kiss Ilonka, Grézli Jenő, Horváth Józsefné, Jilek Ferenc, N. N. 20–20 K; N. N. 10 K. Meléért a segélyezettek nevében ez úton mond hálás köszönetet a Rendőrség.

— **„A Tevel.”** Magyarország Területi Épségének Védelmi Ligája múlt héten tartott országos nagygyűlése után folytatja azt a hatalmas és eredményekben rendkívül gazdag hazafias munkát, amelyet két esztendő leforgása alatt végzett. A vidéken a területvédő liga megbízottjai járnak, akik a „Nem! Nem! Soha!” plakettjeit és ugyancsak ezzel a már minden magyar ember lelkében élő jelmóndattal ellátott kis zsebnaptárait terjesztik. Amidőn a nagyközönség figyelmét felhívjuk erre és megkérjük, hogy a Tevel megbízottait hazafias misz-sziójuk teljesítésében támogatni szíveskedjenek, egyben figyelmünket arra, hogy különösen az utóbbi időben a területvédő liga nevében számos visszaélés történik. Nagyon sokan a területvédő liga megbízottjainak adják ki magukat, a liga propaganda céljaira gyűjtéseket rendeznek és a közönség jóhiszeműen támogatja őket. Hogy ezeket a visszaéléseket megakadályozzuk, minden egyes esetben igazoltas-ság azokat, akik a területvédő liga nevében jönnek és ha kellően igazolni nem tudják magukat, nyomban jelentést kell tenni a legközelebbi hatóságoknak és az esetről értesítsék a területvédő liga elnökségét (Budapest, Váci-utca 31–33); hogy a szükséges intézkedéseket megtehesse.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

## AFORIZMÁK.

Egyszerűség az igazság pecsétje.

\*  
A rombolási erőszakon győz az alkotási ösztön türelme.

\*  
Senki sem beszélhet bolondabbat, mint amilyenre képes.

\*  
Ha akadna egyszer ezen a világon csakhogyan egy okos ember, megbolondulna örömeiben, hogy ő az — egyetlen.

Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház szabadkézből eladó.

— Cim a kiadóhivatalban. —

Mindenes szakácsnő

kerestetik Pápán

igen derék keresztény házhöz,

aki a fejtésben is jártas.

Bővebb felvilágosítás megtudható szerkesztőségünkben, Jókai Mór utca 15. szám alatt.

Butorozott szobát

keres magános úr,

lehetőleg külön bejáratall.

Ajánlatokat kiadóhivatalunkba (Jókai Mór utca 15. szám) alá kérjük küldeni.

2 darab jókarban levő szántó eke eladó

— ifj. Fa Mihály építőmesternél. —

Gyimóti-ut 1. számú ház,

(Szélesviznél) gazdálkodási célokra kiválóan alkalmas, nagy udvarral s kerítél szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás Brenner Ernőnél Rákóczi-utca 6. szám alatt nyerhető.

Eladó ingatlanok.

A Veszprémi út 46. számú ház, mely gazdálkodási célra különösen alkalmas, kerttel együtt szabadkézből eladó.

A Batthyány-utca 44. sz. ház, mely gazdálkodási célra is igen alkalmas, eladó.

A Szladik János utca 6. számú új ház nagy kerttel, gazdálkodási célokra igen alkalmas, szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítások nyerhetők Selinko Manónál, Rákóczi-utca 6. szám alatt.